

УДК 336.1

О ЦИФРОВИЗАЦИИ ПОИСКА ПУТЕЙ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

Колесов Александр Семенович, д.э.н., профессор

Петрозаводский государственный университет

Kolesov Alexander Semenovich, PhD of Economics, professor

Petrozavodsk State University, dav1660@yandex.ru

Аннотация. В настоящее время по различным причинам только какая-то часть идей о совершенствовании экономической политики государства имеет шанс быть замеченной и тем более быть использованной при выработке решений по дальнейшему ее улучшению. Необходимо решать данную проблему. По нашему мнению, это возможно только на основе цифровизации данного процесса.

Ключевые слова: экономическая политика, цифровизация, поиск идей.

Введение. В последние годы в Российской Федерации (РФ) наметился устойчивый рост экономики, валового внутреннего продукта страны. Одновременно с этим продолжает:

- расти количество государственных программ, национальных проектов и других плановых форм достижения целей экономической политики;
- увеличиваться потребность в ресурсах для реализации государственных проектов, которые становятся все более масштабными и долгосрочными;
- становиться более сложным процесс производства практически во всех отраслях;
- совершенствоваться банковская, бюджетная, налоговая, страховая, таможенная и фондовая деятельность, сопровождаемая созданием множества дополнений и уточнений в соответствующие механизмы их функционирования;
- меняться география внешней торговли;
- трансформироваться совокупность других вопросов развития экономики страны.

Все эти основательные и многовекторные преобразования, конечно, требуют значительных и перманентных изменений в процессах регулирования развитием экономикой страны и, следовательно, также в осуществлении экономической политики (ЭП) РФ.

В этой связи следует отметить, что изучением проблем улучшения регулированием развития экономики и на этой базе совершенствования отдельных направлений экономической политики занимаются многие исследователи, в том числе на основе цифровизации данного процесса [1-4 и др.]. Однако публикации о новых информационно-коммуникационных технологиях применительно ко всей ЭП в целом практически не встречаются.

Цель написания статьи состоит в том, чтобы, во-первых, привлечь внимание к факту отсутствия организации работы по сбору, анализу и отбору идей по совершенствованию экономической политики государства. Во-вторых, обосновать необходимость наладить в одном из экономических ведомств постоянную деятельность по нахождению, экспертизе и выбору конкретных предложений, направленных на ее улучшение. В-третьих, сформулировать и внести предложение о цифровизации поиска путей модернизации ЭП.

Перейдем к рассмотрению генезиса потребности регулирования государством развития экономики страны.

На первом этапе экономика всех государств формировалась фактически стихийно. Практически любой человек, имевший определенную сумму денег и желание, мог по собственной инициативе и с согласия правящих структур, основываясь на интуитивном решении и (или) минимальном обосновании, начать создание своего коммерческого дела. При этом его регулирование со стороны власти было минимальным.

Далее в зависимости от многих обстоятельств данное дело могло развиваться или закончиться неудачей. Поэтому в последующем открытие нового предприятия уже стало основываться не только на интуиции, но и на изучении сложившейся ситуации в конкретном секторе экономики, т. е. на эмпирических знаниях. Одновременно объективные и субъективные требования к желающим заняться предпринимательской деятельностью постепенно возрастали, в том числе со стороны государственных, региональных и муниципальных органов управления (патенты на право производить конкретные виды товаров, лицензии для осуществления той или иной работы и т.д.).

Роль государства в регламентировании хозяйственной деятельности постепенно повышалась, так как от этого зависело пополнение его казны, средства из которой направлялись на финансирование армии, строительство военной и гражданской инфраструктуры, содержание государственного аппарата и многое другое. Поэтому одновременно с усложнением процессов в экономике страны, в соответствии с данными переменами возникает и усиливается важность постоянно повышать качество регулирования ее развитием.

В этой связи полагаем, что необходимость совершенствования регулирования развития экономики любого государства, включая Российскую Федерацию, не должна вызывать ни у кого сомнения. В предшествующий период времени, да и во многом сегодня в основе действующей практики улучшения работы в сфере осуществления ЭП лежат идеи, генерированные чаще всего в результате эмпирического анализа и даже интуитивных озарений. До определенного времени такой подход был вполне приемлем. Совершаемые иногда оплошности, как правило, были быстро заметны и сразу же исправлялись. Однако по мере усложнения обязательных процедур корректирования раз-

витиём экономикой цена таких ошибок возрастает и в ряде случаев их регулярное повторение может привести отдельные страны даже к их краху.

Понимая данную проблему и стремясь каким-то образом улучшить качество своей экономической политики, органы власти государств могут использовать два основных подхода к получению и внедрению различных нововведений в управление экономикой:

- консервативный;
- новаторский.

В первом случае надо ждать, когда где-то в мире появятся достижения в развитии экономики, основанные на каком-либо новшестве. Потом его изучить, адаптировать к своим условиям и затем внедрить в практику регулирования хозяйственной деятельности в стране. Однако в наше время никто не будет передавать такие ноу-хау бесплатно, а в ряде случаев для сохранения какой-то своей монополии (превосходства) данные нововведения и за деньги могут оказаться недоступными. Более того, такой подход практически гарантирует сохранение имеющегося сегодня экономического преимущества государств, проявляющих активность в поиске прогрессивных решений в улучшении управления экономикой над странами, которые занимают пассивную позицию в данном вопросе.

Во втором случае предполагается развитие исследований и разработок в области государственного управления экономическими процессами. Однако из-за отсутствия реальной координации научной деятельности по данной тематике возникла и существует другая проблема. Суть ее заключается в том, что, с одной стороны, имеется все более возрастающая потребность постоянного улучшения экономической политики государства. А, с другой, в научных статьях встречаются различные предложения по корректировке ЭП, из которых лишь малая их часть по различным причинам имеет шанс быть замечена лицами, принимающими решения, и, следовательно, может быть использована при подготовке тех или иных документов об очередном ее совершенствовании.

В этой связи возникла и продолжает возрастать необходимость одному из министерств или ведомств РФ в интересах государства серьезно заняться поиском, анализом и отбором наиболее важных идей по модернизации управления разработкой и реализацией экономической политики.

По нашему мнению, такую сложнейшую работу можно выполнить только на основе ее цифровизации, которая даст возможность решения данной конкретной проблемы совершенствования регулирования хозяйственной деятельности в Российской Федерации и, следовательно, создаст предпосылки для улучшения осуществления экономической политики РФ.

В настоящее время уже существует несколько отечественных и зарубежных информационно-коммуникационных платформ первичной сортировки массива научных публикаций. Однако они направлены на нахождение только уже известных конкретных работ, совершенствование библиотечной деятельности, определение рейтингов авторов или решение других задач. Но ни одна из них ни в коей мере не предполагает поиск опубликованных идей в той или иной области знаний, в том числе в сфере управления экономикой.

Поэтому важно прежде всего создать необходимый инструментарий для сбора, обобщения и определения практической значимости предложений всех авторов по совершенствованию экономической политики государства. В этой связи первоначально следует разработать методику кодификации¹ таких идей. Затем надо заинтересовать² авторов в том, чтобы они сами в процессе написания научной публикации осуществляли ее кодирование. Данная мотивация должна предусматривать материальное и моральное поощрение ученых-экономистов в зависимости от возможного практического значения итогов исследования. Соответствующую оценку по установленной государством процедуре сначала могли бы делать эксперты. В последующем определение значимости достигнутых результатов станет возможным доверить компьютерным аналитическим программам с использованием искусственного интеллекта.

В результате постепенно будет сформирована пополняемая совокупность предложений по различным направлениям совершенствования экономической политики государства.

¹Соответствующий идентификационный код, который должен будет составляться по определенной методике, предлагается размещать в публикациях ниже УДК.

² В настоящее время такая взаимосвязь существует, пожалуй, только внутри ведомственных отношений между научными и технологическими организациями и соответствующими органами управления.

Таким образом, мы рассмотрели основные положения обоснования необходимости цифровизации процессов совершенствования регулирования развитием экономики, которое, конечно, приведет к созданию дополнительных условий для успешной реализации экономической политики государства.

На основе проведенного нами краткого исследования можно сделать следующие **выводы**.

Во-первых, можно констатировать, что в настоящее время практически во всех странах целенаправленный и системный поиск идей по совершенствованию регулирования экономикой государств отсутствует. Многочисленные предложения в статьях ученых-экономистов по данной тематике в большинстве случаев не выходят за пределы научного сообщества, ограничиваясь, как правило, обсуждением внутри него.

Во-вторых, наш подход как раз предполагает разработку программного обеспечения для анализа опубликованных предложений по совершенствованию экономической политики. Формирование на его основе соответствующей базы данных создаст возможность нахождения рекомендаций, использование которых может привести к дальнейшему повышению результативности ЭП государства.

В-третьих, представляемый нами к рассмотрению порядок отбора идей должен повысить качество рекомендаций, основанных на эмпирических знаниях, и одновременно снизить вероятность внедрения интуитивных и, следовательно, более рискованных нововведений.

В-четвертых, цифровизация процедуры отбора идей по модернизации разработки и реализации экономической политики позволяет определить количественно, сколько, по каким вопросам имеется конкретных соображений, а значить понять, по каким их явно не хватает. В этой связи становится возможным введение государственного заказа на грантовой или конкурсной основе разработки теоретических исследований и прикладных разработок по наиболее важным направлениям регулирования развития экономики.

В-пятых, можно сказать, что нами предлагается создание механизма активизации целенаправленной разработки отечественных ноу-хау в сфере регулирования хозяйственной деятельности, ускорения их поиска и внедрения, который может способствовать повышению конкурентоспособности Российской Федерации в управлении экономическим развитием.

В заключение следует отметить, что важность поднятой нами темы о цифровизации поиска путей совершенствования экономической политики государства, конечно, требует продолжения усилий по ее исследованию вплоть до принятия решения о начале ее внедрения в практику работы органов власти Российской Федерации.

Список использованных источников

1. Володько Л. П., Володько О.В. Цифровая трансформация: возможности и последствия// Банковская система: устойчивость и перспективы развития: сборник научных статей IX международной научно-практической конференции по вопросам банковской экономики, Пинск, 25-26 октября 2018 г.; редкол.: К.К. Шебеко [и др.]. – Пинск: Полесский государственный университет. - 2018. – С. 328-332.

2. Колесов А.С., Антошина Е.А. Реализация национальных проектов как современная основа социально-экономического развития регионов: роль цифровизации // Социально-экономическое развитие организаций и регионов в условиях цифровизации. Материалы докладов Международной научно-практической конференции (октябрь, 2020). – Витебск: Витебский государственный технологический университет. - 2020. – С.167 – 171.

3. Колесов А.С. О цифровизации поиска идей совершенствования финансовой политики государства // Современная экономика: проблемы и решения. - 2022. - № 7. - С. 165 - 179.

4. Ливенский В.М., Лисовский М.И., Янковский И.А. Тенденции развития сетевых форм организации цифровой экономики в Республике Беларусь// Современные аспекты экономики. – 2021. - № 3. – С. 26-32.